



中信国安葡萄酒业 CITIC GUOAN WINE

自然，是最好的酿酒师

尼雅产地生态葡萄酒

每一滴尼雅，均源自祁连山北麓小产区生态葡萄，
平均2,800小时的日照，万年冰川融水的灌溉，
零污染的高海拔环境，8.0度碱性土壤，
与同处北纬44度的法国波尔多、美国加州并称“世界三大天堂级葡萄产区”。
如此得天独厚，方成就了尼雅葡萄的卓然出众。
待一樽岁月沉淀之醇，醇化你入口醇厚的陈年佳酿。

NIYA 尼雅

品质源于生态

又到畢業季 送別首批90後大學生 校長「最後一課」語雋心長

又是一年畢業季，各大高校的校長分別以畢業演講與畢業生揮別。作為大學教育的「最後一課」，校長在畢業演講寄語學子無疑是值得期待的。自2010年，華中科技大學校長李培根的「根叔體」演講掀起輿論高潮後，各大校長根據每所學校的定位和特點，從自身出發寄語莘莘學子，鼓勵他們邁出校門步入社會重新啓程。

【本報記者張靖唯北京十一日電】

今年夏天，第一屆「90後」大學畢業生步入社會，這些被外界描述成「利己主義者」和「科技達人」的「90後」，更具有獨立思想和多元化理念。原本並不被關注的畢業致辭，如今受到學生和網友們的期待和熱捧。

關懷他人 堅持理想

今年新上任的中國人民大學校長陳雨露在畢業典禮的致辭中運用兩代校友大愛真摯的故事，鼓勵學子勵志奮進、擔當起社會責任。他語重心長地講到：「同學們，大學精神倡導大愛和真摯，做大事之人必有大愛，成大事之人必有真摯。」

根據「90後」的特點，陳雨露告誡學生，「在我們這個時代，最缺乏的恰恰不是自己的所有，也不是成功的光鮮，而是專注於自我之外的對於他人的關懷和對理想的堅持。」

從容地行走荒原

清華大學校長陳吉寧，在本科生畢業典禮上送走了他擔任校長以來的第一屆學生，他告誡學子：「你們更需要的是不唯衆、不跟風，不在意在普通的道路上是否比別人走得更快，而是具有從容地行走在無人知曉的荒原上的勇氣。因為只有這樣，你們才能看到別人看不到的風景。」

陳吉寧還跟這批「90後」畢業生套起近乎，「幾年來，我和老師們看着你們跟隨奧運的腳步來到清華，看着最近傳到網上的各種賣萌照；我聽過你們百年清華志願者熱情的講解、馬約翰杯賽場上賣力的吶喊；你們在這裡灑下了汗水和淚水，留下了友情和愛情；我還記得北門翅香園拆遷時你們的留戀，其實這也是我最喜歡的地方……」

系出名門不等於成功

為貼近學生們的生活，2008年下半年，周其鳳回到北京大學擔任校長，與這屆本科畢業生一起度過了四年時光。在今年的本科生畢業典禮上，周其鳳努力表達對「90後」大學生的了解和體會他們的心情時，現場報以熱烈的掌聲。他用剛結束的歐洲杯來表達對學生的期待：「落後時不放棄，被動時不慌亂，平淡時不焦躁，佔優時不驕傲，這樣的球隊就能戰勝自己，超越自己，走得更遠……一走出校門，你們將被高度關注，但『系出名門』不等於成功，能夠被認可才是關鍵。」

勇敢地走向遠方

今年華中科技大學校長李培根的畢業典禮演講《遠方》與去年的演講《未來》一脈相承，演講《未來》的最後一句話是「再見了，同學們！在未來，在遠方！」在今年的演講《遠方》中，「根叔」如朋友般囑咐，希望學生勇敢走向事業的、理想的、人生的、心靈的遠方。

最後，他還叮囑學生「千萬別在精明的方向走得太遠，切莫以為別人都是傻子；別在抱怨的方向走得太遠，多想想如何建設；別在仇恨的方向走得太遠，人不能生活在仇恨之中；別在功利和俗氣的方向走得太遠……要記住為什麼而出發，也要知道在去遠方的路上，也不必走得太快」。



▲北京大學畢業典禮最後，全體師生起立，齊唱《歌唱祖國》 資料圖片

內地大學校長寄語

學校	校長	金句
清華大學	陳吉寧	你們更需要的是不唯衆、不跟風，不在意在普通的道路上是否比別人走得更快，而是具有從容地行走在無人知曉的荒原上的勇氣。因為只有這樣，你們才能看到別人看不到的風景。
北京大學	周其鳳	一走出校門，你們將被高度關注，但『系出名門』不等於成功，能夠被認可才是關鍵。人生是一場馬拉松，打完小組賽，還有淘汰賽，問鼎冠軍更是艱難！
南京大學	陳俊	今天的大學畢業生只有把個人的成長進步融入到推動國家發展、民族振興的時代洪流中去，矢志不移的為實現遠大理想而不懈奮鬥，才能完成個人的歷史使命，才能如托爾斯泰所說去「自強不息地追求完美」，如莎士比亞所說用「使命照亮世界」。
華中科技大學	李培根	人生的遠方，不完全在於你能掙多少錢，有多大的權，成多大的名。你們之間的多數人未必能在錢、權、名方面走得多遠，但你們卻可以抵達心靈的遠方。
復旦大學	楊玉良	復旦培養的學子，能夠保持一份淡定和清醒，不僅僅不是匠人，更絕對不應該是人們所批評的「精緻的利己主義者」。

校長個性寄語受熱捧

【本報記者張靖唯北京十一日電】目前，內地已有多所知名大學舉行了畢業典禮，很多學校也在第一時間將校長的畢業典禮演講掛上官網。校長們的演講從貼近學生的學習和生活出發，或追憶大學時光，或對學生未來發展提出期望，備受學生和網友們的追捧。

校長被譽為大學的靈魂支柱，代表了大學的良心，平等，誠信，學問，獨立人格，時代精神……有人曾說過，「當大學校長站在大學生面前演講時，他就是大學」。

重溫20世紀的大學史，蔡元培、胡適、竺可楨、梅貽琦、張伯苓……這一串名單，可作爲過

去大學群雕式的精神象徵。其開學演講致辭中的雋永言論，至今讀來仍回味無窮。

然而，在當今時代背景下，學生面前發表演講的大學校長，頻頻被網友評出最活潑校長演講、最生活校長演講、最麻辣校長演講以及最務實校長演講，也正因爲這樣的校長更貼近當下，貼近社會普世的價值觀，也更貼近學生本身，較爲務實和「接地氣」。亦從側面體現了校長治校理念的重建與完善。

一位華中科技大學的學生在聽罷校長李培根的畢業致辭後，她稱，「根叔」的演講是很詩意的，但又很貼近現實。他給了我們長者的告誡。

他告訴我們要到達遠方，應該做什麼。引申到以後的工作中，就是讓我們在工作中不要忘記自己最本質的東西是什麼，不要忘記自己出發的目的。他總能引起我們共鳴的內容，像2010年他說的「什麼是母校？就是那個你一天罵他八遍卻不許別人罵的地方」。

教育學者、21世紀教育研究院副院長熊丙奇認爲，目前大學校長的畢業典禮演講，相比以前，有了一定個性，一些校長也在畢業典禮上說了一些真話，比空話、套話、官話，更吸引學生。

總體看來，目前不少校長的致辭，沒有走網絡套話的路線，但畢業典禮致辭，基本上是一個模式，談四年前入校的寄語，四年中的成敗得失，再給學生一點進入職場的建議。大多類似通常的處世哲學，我覺得一個好的畢業演講，是沒有固定模式的，校長大膽發揮風格就好。

對上游城市影響大

「南京長江大橋確實對長江的航運造成了一定的影響，尤其是對上游城市影響比較大。」陳剛表示這已不是一個新話題，但南京長江大橋屬鐵道部管，南京市沒有發言權。同時，南京長江大橋作爲中國自行設計、施工的第一座特大鋼樑橋，是南京的標誌性建築、「金陵四十八景」之一，曾以「最長的公鐵兩用橋」被載入《健力士世界紀錄大全》，具有重要的象徵意義，承載着一代人的回憶，不能僅以經濟價值來衡量。

陳剛表示，根據國家安排，南京以下長江主航道正在進行-12.5米疏浚，工程完工後5萬噸的海輪可以直接駛入南京港，萬噸海輪乘潮也可以駛入。屆時，南京將成爲中轉港，上游城市可以用小一點的船把貨物在南京港進行轉駁，通過南京以後再用大船出海，抵達全世界任何一個角落。



▲「2012年底層中國田野營」開營

本報攝

大學生調研「底層中國」



◆中國第42處世界遺產——內蒙古錫林郭勒草原深處的元上都對外開放 中新社

世遺元上都名聲在外

【本報訊】據中新社11日電，位於內蒙古錫林郭勒盟正藍旗的元上都遺址雖然日前申遺成功，但面對慕名而來的中外遊客，如何讓遊客欣賞和了解、保護遺址的安全、保護遺址及其周圍的生態環境不遭到破壞，成了一個待解課題。

忽必烈於公元1260年建立的元上都是元朝第一個首都。這座草原都城，被認定是中原農耕文化與草原遊牧文化奇妙結合的產物，史學家稱它可與意大利古城龐貝媲美。

內蒙古錫林郭勒盟正藍旗元上都遺址文物事業管理局局長任進奇表示「元上都之所以能成爲世界遺產，是因爲它不僅屬於蒙元文化、中華文化，更屬於世界文化。元上都會經接待過很多外國人，一些人甚至在此任職，比如咱們耳熟能詳的馬可波羅。」

《馬可波羅遊記》記載：「上都是忽必烈大汗所建造的都城，他還用大理石和各種美麗的石頭建造了一座宮殿。該宮殿設計精巧、裝飾豪華，整個建築令人嘆爲觀止。」

遺憾的是，這座皇城在元末農民起義中被付之一炬。

「作爲世界遺產，這座城最大的軟肋就是缺乏觀賞性。」任進奇坦陳，古城內除了斷壁殘垣，更多的是荒草叢中依稀可辨的房屋基址，一般遊客很難看出個「門道」來。

「但寶貝就是寶貝！」任進奇如數家珍地細述它的「身價」，如基本保存完好的城牆、甕城、城門，以及迄今爲止出土的以大恩閣漢白玉雕龍柱爲代表的各種文物。

史書記載，元朝歷代皇帝爲避暑熱，每年率文武百官、嬪妃侍從到上都避暑遊獵和處理政務，並與漠北蒙古貴族聚會於此。



◆工作人員將「喜妹」老二取出，老大則一直在「喜妹」懷中

張貴權攝

全球首對雙胞胎熊貓出世

【本報記者向芸、通訊員銜毅成都十一日電】今日清晨，臥龍中國保護大熊貓研究中心的大熊貓「喜妹」成功產下一對雙胞胎熊貓寶寶，這是2012全球首對雙胞胎熊貓寶寶，也是今年國內出生的第一胎大熊貓。

據中心工作人員介紹，今年3月初「喜妹」開始進入發情高潮期，研究中心根據「優生優育」原理，爲「喜妹」挑選了體格健壯、遺傳基因好的雄性大熊貓「蘆蘆」進行自然交配。11日凌晨4點47分，「喜妹」成功產下第一隻大熊貓幼仔，26分鐘後第二隻幼仔誕生。「喜妹」母性極強，兩隻幼仔出生後從未掉到地上，母親用手臂將幼仔護得嚴嚴實實，即使工作人員也看不到幼仔的身影。

目前，工作人員已將「喜妹」老二取出，經鑑定爲雌性，體重爲154.2克。老大一直在「喜妹」懷中，經工作人員目測，老大個頭較大，叫聲洪亮，是個健壯的大熊貓寶寶。

軍艦受阻 南京「炸橋論」再起

【本報實習記者強薇南京十一日電】因爲南京長江大橋高度限制等因素，原計劃於中國航海日活動期間來南京訪問的海軍艦艇臨時取消行程，由此再次引發炸毀南京長江大橋的爭論。對此，南京市副市長陳剛回應稱，目前尚不能輕易炸橋。

2006年，時任重慶市副市長的黃奇帆曾經提出長江下游的橋樑使得大型貨輪「上不去下不來」，是

重慶發展的障礙，建議有些老橋要改造，個別老橋要炸掉，其中首當其衝的就是南京長江大橋。這座始建於上世紀60年代的公路、鐵路兩用橋，淨高只有24米，豐水期僅能通過3000噸級船舶，有專家認爲該橋的存在阻礙了長江水運的發展。

正是由於受到南京長江大橋的限制，於中國航海日前夕來南京訪問的國際郵輪「漢莎蒂克」和「獵戶



▲由於受到南京長江大橋的限制，於中國航海日前夕來南京訪問的國際郵輪「漢莎蒂克」停靠在橋下游的碼頭 資料圖片



▼南京長江大橋 資料圖片